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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT -

PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 3-123: Rectangular connectors — Detail specification for hybrid
connectors for industrial environments, for power supply and fibre optic
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data transmission, with push-pull locking

FOREWORD

e International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is/topromote intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronig fields. To this e
hddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as\‘lEC Publication(s)”).
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interésted in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-gévernmental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely, with the International Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizat

b formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fri
brested IEC National Committees.

C Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEG ‘National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence be
IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in the

L itself does not provide any attestation~of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas) access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent-certification bodies.

users should ensure that they‘have the latest edition of this publication.

mbers of its technical cdmmittees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any pature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out-ef/the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawn:to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable-farthe correct application of this publication.

ention is.drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
hts. IEC 'shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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ational Standard |[EC 61076-3-123 has heen Inrplnnrpd hy subcaommittee 48RB: Eled

trical

connectors, of IEC technical committee 48: Electrical connectors and mechanical structures for
electrical and electronic equipment.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
48B/2742/FDIS 48B/2753/RVD

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in the
report on voting indicated in the above table.

This document has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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A list of all parts in the IEC 61076 series, published under the general title Connectors for
electrical and electronic equipment — Product requirements, can be found on the IEC website.

Future standards in this series will carry the new general title as cited above. Titles of existing
standards in this series will be updated at the time of the next edition.

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data related to
the specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e wjthdrawn,
e rgplaced by a revised edition, or

e amended.
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INTRODUCTION

IEC SC 48B — Electrical connectors
Specification available from:
IEC General secretariat

or from the addresses shown on the inside cover.

IEC 61076-3-123 Ed .1

DETAIL SPECIFICATION in accordance with IEC 61076-1

Rectangular connectors

Detail specification for

hvbrid-connoectors—for

industrial environmgnts,
for power supply.anf
fibre optic data
transmissionjwith push-
pull locking

Male and female
connectors

Male and female coptacts

Optical ferrules and
adaptors

Rewirable —

Non-rewirable

Free cable connectqrs

Straight and right angle
connectors

Fixed connectors
Flange mounting

Single hole mounting
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CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT -
PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 3-123: Rectangular connectors — Detail specification for hybrid
connectors for industrial environments, for power supply and fibre optic
data transmission, with push-pull locking

-
W

cope

This part of IEC 61076 covers hybrid rectangular connectors with a 3 poles 16 A electric portion
for pqwer supply and a duplex fibre optic connector type LC portion for data transmission. These
conngctors consist of fixed and free connectors, either rewirable or non-rewirable (for| both
portigns) and use the rectangular push-pull housing described in IEC61076-3-117| with
IP65/IP67 degree of protection, for harsh applications. The mating dimensions of such housings
allow| fulfilling the performance class Category | according to IEC 617§83-1-3 in regards fo the
fibre pptic portion of the connector with the exception of the operating\temperature range which
is —2% °C/+70 °C.

The Electric portion may have different rated insulation*voltages. Male connectors [have
3 elegtric round contacts @1,6 mm, with 16 A rated current.

NOTE| Only the phase/neutral contacts are loaded upon current:¢arrying capacity test of 4.4 and 6.4.3 and elgctrical
load apd temperature test in 7.2.2.6 (DP2) and 7.2.2.12 (KP5)

The flbre optic portion provides data transmission by using the common mating configurations
for all variants of the type LC duplex fibre*gptic connectors as defined in IEC 61754-2), for
dedidated fibre types and fibre terminatioriitechnology covered therein.

The different codings provided by this document prevent the mating of accordingly coded|(male
or female connectors to any otherisimilarly sized interfaces covered by other standards arld the
cross-mating between the different codings provided by this document.

2 Normative references

The fpllowing documeénts are referred to in the text in such a way that some or all of their cdntent
consfitutes requirements of this document. For dated references, only the edition cited applies.
For tndated( heferences, the latest edition of the referenced document (including any
amerjdments) applies.

IEC 60050-581:2008, International Electrotechnical Vocabulary — Chapter 581: Eléctro-
mechanical components for electronic equipment

IEC 60068-1, Environmental testing — Part 1: General and guidance

IEC 60068-2-30, Environmental testing — Part 2-30: Tests — Test Db: Damp heat, cyclic
(12 h + 12 h cycle)

IEC 60352-1:1997, Solderless connections — Part 1. Wrapped connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-2:2006, Solderless connections — Part 2: Crimped connections — General
requirements, test methods and practical guidance
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IEC 60352-3:1993, Solderless connections — Part 3: Solderless accessible insulation
displacement connections — General requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-4:1994, Solderless connections — Part 4: Solderless non-accessible insulation
displacement connections — General requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-5:2012, Solderless connections — Part 5: Press-in connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-6:1997, Solderless connections — Part 6: Insulation piercing connections — General
requirements_test methods and practical guidance

IEC §0352-7:2002, Solderless connections — Part 7: Spring clamp connections <, Ggneral
requitements, test methods and practical guidance

IEC §0352-8:2011, Solderless connections — Part 8: Compression mount connections — Ggneral
requitements, test methods and practical guidance

IEC §0512-1-1, Connectors for electronic equipment — Tests and_measurements — Parf 1-1:
Gengral examination — Test 1a: Visual examination

IEC §0512-1-2:2002, Connectors for electronic equipment = Tests and measuremehts —
Part 1-2: General examination — Test 1b: Examination of,diméension and mass

IEC §0512-2-1:2002, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremehts —
Part 2-1: Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2a: Contact resistagce —
Millivplt level method

IEC §0512-2-2, Connectors for electronic.equipment — Tests and measurements — Parf 2-2:
Electlical continuity and contact resistance tests — Test 2b: Contact resistance — Specifiefl test
currept method

IEC §0512-2-5, Connectors for celéctronic equipment — Tests and measurements — Parf 2-5:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2e: Contact disturbance

IEC §0512-3-1:2002, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremepts —
Part B-1: Insulation tests — Test 3a: Insulation resistance

IEC §0512-4-122003, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremepts —
Part 4-1: Voltage stress tests — Test 4a: Voltage proof

IEC §0512<5-2:2002, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremepts —
Part -2 (‘urrpnf-r‘;)rrying r‘;),nm‘ify tests — Test Ah: (‘urrnnf-fpm,nprnfurp rlpr;)fing

IEC 60512-6-3:2002, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements —
Part 6-3: Dynamic stress tests — Test 6¢: Shock

IEC 60512-6-4:2002, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements
Part 6-4: Dynamic stress tests — Test 6d: Vibration (sinusoidal)

IEC 60512-6-5, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedures and measuring methods — Part 6: Dynamic stress tests — Section 5: Test 6e:
Random vibration

IEC 60512-8-1:2010, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements —
Part 8-1: Static load tests (fixed connectors) — Test 8a: Static load, transverse
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IEC 60512-8-2:2011, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements —
Part 8-2: Static load tests (fixed connectors) — Test 8b: Static load, axial

IEC 60512-9-1:2010, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements —
Part 9-1: Endurance tests — Test 9a: Mechanical operation

IEC 60512-9-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 9-2:
Endurance tests — Test 9b: Electrical load and temperature

IEC 60512-11-1, Connectors for electrical and electronic equipment — Tests and measurements
— Part_11-1- Climatic tests — Test 11a — Climatic sequence

IEC §0512-11-3, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements < Rart|11-3:
Climatic tests — Test 11c: Damp heat, steady state

IEC §0512-11-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-4:
Climatic tests — Test 11d: Rapid change of temperature

IEC 4§0512-11-9, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-9:
Climatic tests — Test 11i: Dry heat

IEC §0512-11-10, Connectors for electronic equipment¢—"Tests and measurements -—
Part 11-10: Climatic tests — Test 11j: Cold

IEC §0512-11-12, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremerjts —
Part §1-12: Climatic tests — Test 11m: Damp heat; cyclic

IEC §0512-12-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|12-4:
Soldaring tests — Test 12d: Resistance to soldering heat, solder bath method

IEC §0512-12-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|12-5:
Soldearing tests — Test 12e: Resistance to soldering heat, soldering iron method

IEC §0512-13-1:2006, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremehts —
Part 13-1: Mechanical operation tests — Test 13a: Engaging and separating forces

IEC §0512-13-2, Coninectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|13-2:
Mechanical operation tests — Test 13b: Insertion and withdrawal forces

IEC §0512-13-5:2006, Connectors for electronic equipment — Tests and measuremepts —
Part 13-5:-Mechanical operation tests — Test 13e: Polarizing and keying method

IEC 60512'14'7, E/thlulllcbl’ldlll‘bdl’ (.;UIII[JUIIGIItD fUl Gl‘cbtlullib Uqul‘[JlIlUIlt il Bdal’b chting
procedures and measuring methods — Part 14: Sealing tests — Section 7: Test 14g: Impacting
water

IEC 60512-15-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 15-1:
Connector tests (mechanical) — Test 15a: Contact retention in insert

IEC 60512-15-6:2008, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements —
Part 15-6: Connector tests (mechanical) — Test 15f: Effectiveness of connector coupling devices

IEC 60512-16-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 16-5:
Mechanical tests on contacts and terminations — Test 16e: Gauge retention force (resilient
contacts)
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IEC 60512-17-3, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 17-3:
Cable clamping tests — Test 17c: Cable clamp resistance to cable pull (tensile)

IEC 60512-17-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 17-4:
Cable clamping tests — Test 17d: Cable clamp resistance to cable torsion

IEC 60512-19-3, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedures and measuring methods — Part 19: Chemical resistance tests — Section 3: Test 19¢
— Fluid resistance

|IEC 60529:1989 Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)

IEC §0603-7, Connectors for electronic equipment — Part 7: Detail specification (for' 8tway,
unshpelded, free and fixed connectors

IEC §0664-1:2007, Insulation coordination for equipment within low-voltage systems — Part 1:
Princfples, requirements and tests

IEC g0793-2-10, Optical fibres — Part 2-10: Product specifications —I'Sectional specification for
catedory A1 multimode fibres

IEC §0793-2-50, Optical fibres — Part 2-50: Product specifications — Sectional specification for
class|B single-mode fibres

IEC §0999-1, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requirements for
screw-type and screwless-type clamping units Rart 1. General requirements and partfjcular
requitements for clamping units for conductors_frem 0,2 mm? up to 35 mm? (included)

IEC §0999-2, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requirements for
screw-type and screwless-type clampin@yunits — Part 2: Particular requirements for clamping
units |for conductors above 35 mm? upto 300 mm? (included)

IEC §1076-1:2006, Connectors(for electronic equipment — Product requirements — Hart 1:
Genelric specification

IEC §1076-3:2008, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Hart 3:
Rectgngular connectors’— Sectional specification

IEC §1076-3-14/:2009, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Part 3-
117: Rectangular connectors — Detail specification for protective housings for use with §-way
shielfled and unshielded connectors for industrial environments incorporating the IEC 60603-7
serief interface — Variant 14 related to IEC 61076-3-106 — Push-pull coupling

IEC 61076-7-100, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Part 7-100:
Cable outlet accessories — Detail specification for a metric cable sealing consisting of an
integrated part of heavy-duty rectangular or circular connector hoods and a sealing system

IEC 61156-1:2007, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications —
Part 1: Generic specification

IEC 61300-3-1:2005, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test
and measurement procedures — Part 3-1. Examinations and measurements - Visual
examination

IEC 61300-3-4:2012, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test
and measurement procedures — Part 3-4: Examinations and measurements — Attenuation
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IEC 61300-3-6:2008, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test
and measurement procedures — Part 3-6: Examinations and measurements — Return loss

IEC 61300-3-11:1995, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test
and measurement procedures — Part 3-11: Examinations and measurements — Engagement

and s

eparation forces

IEC 61300-3-35:2015, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basic test
and measurement procedures — Part 3-35: Examinations and measurements — Visual inspection
of fibre optic connectors and fibre-stub transceivers

IEC 6

and measurement procedures — Part 3-47: Examinations and measurements —~End

geom

IEC 6

Perfarmance standard — Part 1-3: General and guidance for single-mode fibre optic conn

and ¢

IEC ¢
conn

IEC 6
2,5 m

IEC 6

IEC 6

IEC 6
conng
IEC 4

IEC 4
conne
on IE|

IEC (

ISO 1
convsg

1300-3-47:2014, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Basij

etry of PC/APC spherically polished ferrules using interferometry

1753-1-3:2014, Fibre optic interconnecting devices and passive'~componer

able assembly for industrial environment, Category |

1754-20:2012, Fibre optic interconnecting devices and passite components — Fibre
pctor interfaces — Part 20: Type LC connector family

1755-3-1:2006, Fibre optic connector optical interfaces — Part 3-1: Optical inte
m and 1,25 mm diameter cylindrical full zirconia PC ferrule, single mode fibre

1984:2008, Connectors — Safety requirements.and tests
2430:2009, Environmentally conscious.design for electrical and electronic products

2664-1-1:2013, Fibre optic intercomnecting devices and passive components — Fibre
bctor product specifications — Party1-1: LC-PC duplex multimode connectors terminat
0793-2-10 category A1la fibre

2664-1-3, Fibre optic dnterconnecting devices and passive components — Fibre
bctor product specifications — Part 1-3: LC-PC duplex singlemode connectors termi
C 60793-2-50 category B1.1 and B1.3 fibre (to be published)

buide 109, Environmental aspects — Inclusion in electrotechnical product standards

28-30:2001, Technical drawings — General principles of presentation — Part 30:
bntions-for views

C test
face

ts -
ector

optic

face,

optic
ed on

optic
hated

Basic

ISO

302:2002 Geometrical Product Specifications (GPS) — Indication of surface texfi

re in

technical product documentation

ISO 1

1469:2016, Plastics — Generic identification and marking of plastics products

3 Terms, definitions, and abbreviated terms

3.1

Terms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-581 as well as
the following apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:
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e |EC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

3.1.1
protective conductor (PE)
conductor provided for purposes of safety, for example protection against electric shock

Note 1 to entry: In an electrical installation, the conductor identified PE is normally also considered as protective
earthing conductor.

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-27-26]

3.1.2
functiional earth conductor
FE
earthjng conductor provided for functional earthing

Note 1| to entry: Functional earthing a point or points in a system or in an installation orin.equipment, for pufposes
other fhan electrical safety.

3.2 | Abbreviated terms

AC |Alternating current

DC |Direct current

LC [Optical fibre connector in accordance with IEC 61754-20
PC [Physical contact

4 Technical information

4.1 | Systems of levels
4.1.1 Performance levels

See Table 9.

4.1.2 Compatibility levels; according to IEC 61076-1:2006
A-coding 3 electrical eontacts  (2+FE)
B-coding 3 electrical*Contacts  (2+PE)

PC-Alla LC-P€iduplex multimode connectors terminated on IEC 60793-2-10 category Ala
fibfe“according IEC 62664-1-1

PC-BJ1 LC-PC duplex single mode connectors terminated on IEC 60793-2-50 category| B1.1
and B1.3 fibres according IEC 62664-1-3

Connettors according to this document are imtermateabte according to fEC 6 1076-1-

4.2 Classification into climatic categories

Table 1 shows the climatic category.

Table 1 — Climatic category

Category temperature Damp heat steady state
Climatic D
category Lower Upper Temperature Rel. humidity ays
°C °C °C %

25/070/21 -25 +70 40 93 21
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Clearance and creepage distances

Creepage and clearance distances shall meet the requirements given in 6.4.1.

4.4
Cond

Current-carrying capacity
itions:  IEC 60512-5-2, test 5b
All contacts
Values at 40 °C
A-coding 3 ways (2+FE) =16 A

2019

4.5

The
IEC 4

5 [

5.1
The (

and adaptors housed in harsh rated interfaces. The relevant information of the LC-D

interf

The 1
LC-D

B-todmg 3 wWays (2¥PE) =16 A
Marking

marking of the connector and the package shall be in accordange Owith 2
1076-1:2006.

)imensional information

Common features

onnectors referenced in this specification are composed of LC-Duplex style conng

ace portion of this connector shall be compliant with the relevant part of IEC 61754

ollowing requirements shall apply to the ¢omplete connector comprising of bot
uUplex and the power contacts in the described outer housing.

7 of

ctors
uplex
20.

h the

Conngectors meant to comply with IP ratings per IEC 60529 shall be appropriately mated and

sealg

5.2

Coor
centr

Dime
ISO 1
figure

5.3
5.3.1

d in order to meet the requirements>detailed in the test schedules in 7.2.

Reference system

jination dimensions are-dimensions without tolerances which indicate the boundaz
b-line references in order’'to allow arrangement.

nsions are given._in millimetres, drawings are shown in first angle projection accag

s as long as:the specified dimensions are not influenced.

Engagement (mating) information

Engaging (mating) direction

ry or

rding

28-30. The shape of connectors may deviate from those shapes given in the follpwing

An arrow in Figure 1 indicates the mating direction.

IILLSLSS

Figure 1 — Section showing mating direction

IEC
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5.3.2
For a

e P

Contact levels and sequencing
Il interfaces, the contact sequence during the connection process shall be:

rotective Earth (if any)

e Functional Earth (if any)

e Power contacts

e O

ptical ferrules

During disconnection the order shall be reversed.

5.3.3

Perpendicular to the engaging (mating) direction

Not applicable.

5.3.4

Inclination

Not applicable.

5.4
5.4.1
5.4.1

Figur|
dime

Fixed connectors
Fixed connectors — A-coding
1 Dimensions

e 2 shows a fixed connector with female contacts and Table 2 shows the
nsions.

lated
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Dimensions in millimetres

A=A
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1le i
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J- Partial view
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“ B Partial view according to IEC 61754-20
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Detail 3
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Figure 2 — Fixed connector with female contacts — A-coding
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Table 2 — Dimensions of fixed connector — A-coding

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
AA14 18,17 18,2 18,23
AD14 18,17 18,2 18,23
AN14 1,85 1,9 1,95
B 9,9 9,95 10
C1 16,9 17 17,1
Cc2 5,5 5,65 5,8
C3 17 17,05 17,1
C4 18 18,1 18,2
C5 1,15 1,25 1,35
CB1 25,35 25,5 25,65
CB2 3,9 4,05 472
CB3 5,8 5,95 6,1
CB4 26,7 26,8 26,9
CB5 0,5° 1° 1,5°
CB6 4° 52 6°
CB7 2,4 2)5 2,6
CB8 2,4 2,5 2,6
CC1 14,2 14,3 14,4
CC2 2,35 2,45 2,55
CC3 7,25 7,35 7,45
CC4 15\7 15,9 16,1
CC5 4,45 4,5 4,55
CC6 1,65 1,75 1,85
CE1 3,75 3,8 3,85
CE2 4,12 4,17 4,22
CE3 4,65 4,7 4,75
E1 18,9 18,8 18,7
E2 0 12,2
E3 26,5 27 27,5
u 3,65 3,75 3,85
\/ 5 51 52
Y1 9,7 9,8 9,9
Y2 6,15 6,25 6,35
Z5 13,55 13,65 13,75
Z6 8,15 8,25 8,35
z7 7,05 7,15 7,15
Z8 8,15 8,25 8,25
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5.4.1.2 Electrical terminations

The contact terminations shall be of the following types: screw, crimp, piercing, insulation
displacement, press-in or solder.

Solderless terminations shall be in accordance with the relevant part of the IEC 60352 series.
Screw type terminations shall be in accordance with the IEC 60999-1.

5.4.2 Fixed connectors — B-coding

5.4.2(1 Dimensions

Figure 3 shows a fixed connector with female contacts and Table 3 shows (the rglated
dimensions. All other dimensions are shown in Figure 2 and Table 2.

Dimensions in millimetres
Coding B

CcD3 CD1

o

@\\ 1
-
20,

(==

— [ ] [

EE ]
i[ SlEl

IEC
Figure 3 — Fixed connector with female contacts — B-coding

Table 3 — Dimensions of fixed connector — B-coding

Dimensions in millimetres

5.4.2.2

Letter Minimum Nominal Maximum
CD1 2,35 2,45 2,55
CD2 2,35 2,45 2,55
CD3 0,9 1 1,1

Electrical terminations

The contact terminations shall be of the following types: screw, crimp, piercing, insulation
displacement, press-in or solder.

Solderless terminations shall be in accordance with the relevant part of the IEC 60352 series.
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Screw type terminations shall be in accordance with the IEC 60999-1.

5.5
5.5.1

5.5.1.1

Fr

Free connectors

ee connectors — A — coding

Dimensions

—19 -

Figure 4 shows a free connector with male contacts and Table 4 shows the related dimensions.

Dimensions in millimetres

Partial view
/_‘\,
Optical reference plane
according to |IEC 61754-20
A o o Zi
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| | D DE1 . -
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Figure 4 — Free connector with male contacts — A-coding
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Table 4 — Dimensions of free connector — A-coding

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
D1 16,2 16,3 16,4
D2 17,8 17,9 18
D3 2,4 2,5 2,6
D4 2,4 2,5 2,6
D5 2,4 2,5 2,6
D6 14,5 14,6 14,7
DA1 89° 90° 91°
DA2 2,35 2,45 2,55
DA3 1,6 1,7 1,8
DA4 2,5 2,6 2,7
DB7 2,45 2,6 2,75
DB8 7,85 8 8,15
DB9 2,4 2,5 2,6

DB10 3,8 3,9 4,0

DB11 7,55 7,65 7,75
DC1 11,76 11,81 11,91
DC2 8,9 8,95 9
DC3 0,8 1,3
DD1 14,65 14,8 14,95
DD2 8,8 8,85 8,9
DD3 5,05 5,15 5,25
DD4 5,3 5,45 5,6
DD5 1,8 2 2,2
DD6 4,5° 5° 5,5°
DD7 0,5° 1° 1,5°
DD8 1,8 2 2,2
DD9 7,75 7,85 7,95

DD10 14° 15° 16°
DE1 16,61 16,76 16,91
DE2 6,45 6,55 6,65
DE3 2486 25,01 2518
DE5 1,55 1,6 1,65
DF1 14,4 14,6 14,8
DF2 15,7 15,9 16,1
DF3 12,7 13,2 13,7
DF4 61° 63° 65°
DG1 7,43 7,53 7,63
DG2 4,8 4,9 5
DG3 1,2 1,3 1,4
DG4 4,55 4,6 4,65
DG5 11° 10° 9°
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5.5.1
The

Soldd
Screy

5.5.2
5.5.2

Figur|
All ot

Letter Minimum Nominal Maximum
DG6 3,52 3,57 3,62
DG7 4,63 4,68 4,73
DG8 2,14 2,24 2,34
DG9 7,59 7,64 7,69
DG10 10,12 10,17 10,22
DH1 89° 90° 91°
DH2 2,35 2,45 2,55
BH2- 46 4 48
DH4 2,5 2,6 2,7
DQ 22,15 22,25 22,35
u 3,45 3,75 3,85
5,0 5,1 5,2
Y1 9,7 9,8 9;9
Y2 6,15 6,25 6,35
Z1 12,2 12,7
Z2 13 13,5
Z3 12,2 12,7
Z4 24,05 24415 24,25

1 Dimensions

2 Electrical terminations

Free connectors.— B-coding

contact terminations shall be of the following types:
displacement, press-in or solder.

screw, crimp, piercing, insu

rless terminations shall be in_aecordance with the relevant part of the IEC 60352 se

v type terminations shall-be-in accordance with the IEC 60999-1.

e 5 shows/a free connector with male contacts and Table 5 shows the related dimens
her diméngsions are shown in Figure 4 and Table 4.

ation

ries.

ions.
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Dimensions in millimetres

< DH2

Figure 5 — Free connector with male contacts — B-coding

Table 5 — Dimensions of free connector — B-coding

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum

IAs shown in Table 4

5.5.2(2 Electrical terminations

The ¢ontact terminations shall be of the following types: screw, crimp, piercing, insulation
displacement, press-in orsolder.

Soldgrless terminations shall be in accordance with the relevant part of the IEC 60352 series.
Screw type tertminations shall be in accordance with the IEC 60999-1.

5.6 Accessories

Not "pp“babic.
5.7 Mounting information for connectors

See 3.7.2 of IEC 61076-3-117:2009.

5.8 Gauges
5.8.1 Sizing gauges and retention force gauges

Material: tool steel, hardened.

: = Surface roughness according to ISO 1302: Ra,,5, = 0,25 um, Rap,;, = 0,15 um
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Surface clean and free of grease.

Figure 6 shows gauge dimensions.

_ oa

A
Y

IEC

Figure 6 — Gauge dimensions

Tablg 6 shows gauge dimensions.

Table 6 — Gauge dimensions

Gauge Mass Application D a |_min Nom pin| &
g mm mm mm
P51 - Sizing 1,63 mm 10
+0,01 /0 mm 6
P52 25 Retention force 1,57 mm 10 ’
0/-0,0¥ mm

5.8.2

Not applicable.

5.8.3

Probes

Not applicable.

5.8.4

Contact resistancegauge

Not applicable.

5.8.5

For a

Test panel‘(for voltage proof test)

|l styles offixed connectors, the panel cutout shall be designed according to the dra

in 5.7 with cuteut dimensions 2 ym larger than the maximum permitted corresponding dime
of thg fixed,connector. The test panel shall have the maximum thickness.

For fi

Mechanical function, engaging/separating/insertion/withdrawal force gauges

vings
nsion

ee connectors, the connectors shall be wrapped Into a Toll oT aluminium. I'he Toll sh

connected to PE.

5.8.6

Test panel (for EMC/crosstalk, etc.)

Not applicable.

6 Characteristics

6.1

General

For the ratings, see Table 7.

all be
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Table 7 — Ratings of connectors

Coding Style Contacts Rated voltage Rated current
\Y A

A-coding 3-way (2+FE) 3 (2+FE) 50 VAC /60 VDC 16

B-coding 3-way (2+PE) 3 (2+PE) 250 16

Insulation resistance:
Climatic category:

10 8 Q min.
see Table 1

Contéct spacing:

6.2
See (

6.3
Cond

Tablg

The |
shoul

6.4
6.4.1

Clear
follow

For tH
(conr

The ¢
the
mini

6.4.2

Thed
to the

See Clause b
Pin assignment and other definitions

Clause 5.

Classification into climatic categories

itions: IEC 60068-1.

1 shows the climatic category.

owest and highest temperatures and the duration, of the damp heat, steady statg test

d be selected from the preferred values stated in:2.2 of IEC 61076-1:2006.

Electrical characteristics
Creepage and clearance distances

ance and creepage distances shallsbe measured according to IEC 60512-1-2 wit
ing additional requirements.

is connector clearance and creepage distances shall be measured only in mated po
ector without breaking capacity as defined in IEC 61984).

onnector has protection against electric shock by finger safety (IP2X or IPXXB), b
ated or unmated~condition, after mounting (see also 6.4.2.2 of IEC 61984:2008
um values for €ledrance and creepage distances see Clause 5.

Voltage-proof

onnector shall be tested according to the ratings in 6.1 and Table 11 and shall be mo
te’st-panel specified in 5.8.5.

h the

sition

bth in
. For

inted

Cond

itions: IEC 60512-4-1, Test 4a

Standard atmospheric conditions

M

6.4.3

ated connectors.

Current-carrying capacity

See Table 8.

Cond

itions: IEC 60512-5-2, test 5b, current at 40 °C

All contacts, but without PE or FE contacts.
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6.4.4
Cond

1
@)
S

6.4.5
Cond

Table 8 — Current-carrying capacity

Unit: A
Coding Rated current Current at RTI
A-coding 3 ways (2+FE) 16 0
B-coding 3 ways (2+PE) 16 0

NOTE Current-carrying capacity according to derating curve.

——Contactand-shieldresistance
itions: IEC 60512-2-1, Test 2a

mQ maximum.
nly applicable for contacts.
andard atmospheric conditions.

Insulation resistance

itions: IEC 60512-3-1, Test 3a, Method A

Standard atmospheric conditions

M
T
E

6.4.6

lated connectors
pst voltage: 500 V dc
hch contact to all others: 108 Q min.

Impedance

Not applicable.

6.4.7

Transmission characteristics

Not applicable.

6.5

6.5.1

Cond
S

Mechanical characteristics
Mechanical operation
itions: IEE'60512-9-1, Test 9a

andard atmospheric conditions

Max."speed of operations = 10 mm/s

R

est: 30 s, unmated

Table 9 shows the number of mechanical operations.
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Table 9 — Number of mechanical operations

Performance level Mechanical operations
P21 100
P22 50
P23 20
other types a
a8 Other mating cycles are upon agreement between manufacturer and user.

6.5.2 Effectiveness of connector coupling devices
Condijitions: IEC 60512-8-1, test 8a or IEC 60512-15-6, test 15f

Standard atmospheric conditions
Applied force: 100 N

Test duration: 60s £ 5 s

Force speed: < 44,5 N/s.

6.5.3 Engaging and separating forces (or insertion andwithdrawal forces)
Condijtions: IEC 60512-13-1, Test 13a

Cpupling speed: <10 mm/s
A|l types, insertion and withdrawal: 30 N maximum
Initial torque test insertion 1,0 Nm max. and, withdrawal 0,7 Nm max.

After conditioning torque test insertion 250'Nm max. and withdrawal 1,2 Nm max.
6.5.4 Contact retention in insert

Not applicable.

6.5.5 Polarizing and coding method
See Table 10.

Condijtions: IEC 60512-13-5, Test 13e
Standard atmospheric conditions

Table 10 — Total insertion force

Numberofpotes Fotat-imsertiomforce
N
3 35 N or 1,5 times the insertion force, the
higher value shall apply

6.6 Other characteristics
6.6.1 Vibration (method half-sine)
Conditions: IEC 60512-6-4, Test 6d

Frequency range: 10 Hz — 500 Hz
Amplitude: 0,35 mm

Frequency change: 1 octave/min.


https://iecnorm.com/api/?name=97946c809e5a47c2ce0a8b439cc99e0b

IEC 61076-3-123:2019 © |IEC 2019 - 27 -

Number of sweeps per axis: 10

Axes: 3 -X,Y, 2z

Acceleration: 50 m/s?2

Standard atmospheric conditions
Connectors in mated and locked position

The fixed and free connectors shall be rigidly installed in a suitable fixture as specified in

Figure 7.
Duration: 2h each axis

AL OO AL

C Kkl IWWIE 1~~~ P~V iz L
PrioTC v It T ITIaATITITO T Wit SIZC- 0T OvVe

Figure 7 shows a dynamic stress test arrangement.

\ <25
/r‘" | ——
i ‘.‘-"ﬁ

1]

~\

Fixture Mounting panel
Figure 7 —Vibration and shock test arrangement

6.6.2 Shock (method half-sine)
Condjitions: IEC 60512-6-3, Test 6¢

uration of thetimpact: 11ms

D

Akes: 3 — Y, z
Agceleration: 500 m/s?
S

andard atmospheric conditions

/)

Dimengions in milli

Fixed connector Free connector Cable,clamp

IEC

metres

Connectors in mated and Tocked position

The fixed and free connector shall be rigidly installed in a suitable fixture as specified in

Figure 7.
Duration: 6 shocks per axis (3 positives per axis, 3 negatives per axis)

Cable with maximum wire size or overmoulded cable.
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Degree of protection provided by enclosures (IP-code)

itions: IEC 60529, test 14.2.5 and test 14.2.7 (second numeral) and

IEC 60529, test 6, Table 7 (first numeral)
Both IPX5 and IPX7 (second numeral) according to IEC 60529
Connectors in mated and locked position.

Fi

6.6.4

xed connector to be mounted according 5.8.5

Screen and shielding properties

2019

Not dpplicable.

6.6.5
Cond

A for
the m

6.7
6.7.1

If app
recyd

6.7.2

The
envir

Static load test

itions: IEC 60512-8-1, Test 8a.

ce of 50 N to be applied at the end of the free housing to load the(coupling device
aximum torque

Environmental aspects
Marking of insulation material (plastics)

licable and possible, all plastic material should be'myarked according to ISO 11469 to
ling.
Design/use of material

design has to take into account IEC-Guide 109 and IEC 62430 with regard t
bnment.

7 Test schedule

7.1
7.1.1

This
the rd

Unled
for te

General
Overview

est schedule . shows the tests and the order in which they shall be carried out as w
quirements‘to be met.

sting-as specified in IEC 60068-1, as directed by the applicable part of IEC 60512.

with

ease

b the

ell as

s otherwise specified, all tests shall be carried out under standard atmospheric condjtions

Unless otherwise specified, mated and locked sets of connectors shall be tested. Care shall be
taken to keep a particular combination of connectors together during the complete test
sequence, i.e. when unmating is necessary for a certain test, the same connector styles as
before shall be mated for the subsequent tests.

In the following, a mated and locked set of connector styles shall be called a specimen.

7.1.2

Climatic category

The climatic category and related performance levels are stated in Table 1.
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7.1.3 Creepage and clearance distances

The coordination of creepage and clearance distances has to be performed according
IEC 60664-1.

For voltage ratings see Table 11.

Application information — The permissible rated voltage depends on the application or specified
safety requirements. Reductions in creepage or clearance distances may occur due to the
printed board or wiring used, and shall duly be taken into account.

TablgtTshows Tated voitage, potfution degree and Tated impufse vottage for differenmtconnector
codin(gs.
Table 11 — Rated voltage — Rated impulse voltage — Pollution degree
Coding Rated voltage Rated impulse voltage PoHution degree on the
\Y for altitudes up to and outer shell of thp
including 2 000 m connector
kV

A-coding see Table 7 1,5 3

B-coding see Table 7 4 3
Voltage proof according IEC 60664-1.
7.1.4 Arrangement for contact resistance measurement
Condijtions: IEC 60512-2-1, Test 2a

Standard atmospheric conditions
Measuring points see Figure 8

The measurement of contact resistance shall be carried out on the number of contacts spegified.
Any j$ubsequent measurements of contact resistance shall be made on the same congacts.
Figurp 8 shows a contact resistance arrangement.
The resistance of the‘wires between each measurement point as detailed in Figure 8 and the
termipation points, between wire and contact on the free and fixed connectors shou|ld be
meagured or calculated.
The resistance of the wires shall be subtracted from the measured value to fulfil the spegified
contgct,
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Dimensions in millimetres

Measuring points

Fixed connector 40 £5

-
1 =

Erce-connector

Cable

Measuring points

IEC
Figure 8 — Contact resistance arrangement

7.1.5 Arrangement for dynamic stress tests

Condijtions: IEC 60512-6-4 and IEC 60512-6-3, Test 6a, 6b, 6¢c and;6d
Figure 7 shows a dynamic stress test arrangement.

7.1.6 Arrangement for testing static load, axial

Condjtions: IEC 60512-8-2, Test 8b

71.7 Wiring of specimens

The terminations shall be wired, in accordance with the relevant part of IEC 60352. For sgrew-
type pr screwless-type connection testsyvalso the relevant requirements of IEC 60999 should
be d(ly taken into account.
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7.2 Test schedules
7.21 Basic (minimum) test schedule, see Table 12
Table 12 — Basic tests
Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | PL | All connector styles
Test No. condition test test No.
1 General 1 Unmated Visual 1a There shall be no
examination connectors examination defect that woul
impair norma}
operation
Examination of |1b The dimensions
dimensions and including ‘contac
mass sequefce, creefdage
and.clearance shall
comply with thode
specified
2.1 Engaging Speed: Engaging and 13a See 6.5.3
and 10 mm/s max separating
separating forces
forces
or or
2.2 Insertion and 13b
withdrawal
forces
3 Contact Connection Contact 2a or 2b 10 mQ maximun
resistance points as in 5.1.3 [resistance
4 Insulation Test voltage Insulation 3a 108 Q minimum
resistance 500 V + 15 V DG |resistance
Method A
5 Voltage proof Method H Voltage proof 4a There shall be np
breakdown or
flashover
6.1 Soldering 12 Contact 2a or 2b 10 mQ maximun
resistance
or Series ') including
6.2 Other termination
applicable
connection
method
) If the connector features solder terminations, the appropriate test(s) and condition(s) shall be selected from
IEC 60512.2ln case of solderless terminations, other appropriate connection tests shall be additional |to, or
replace| the specified tests, for example tests of IEC 61076-3, or tests of the applicable parts of IEC 60352, such
as|test’group GP of the full test schedule.
7.2.2 Full test schedule
7.2.21 General

Contact resistance measurements and contact interruption measurements may be performed
on different contacts. It is permissible to prepare separate connectors for each test.

Contact resistance measurements and insulation resistance/voltage proof measurements shall
be performed on different contacts. It is permissible to prepare separate connectors for each.

Dimensions that affect creepage and clearance distances and other dimensions that affect
intermateability shall be measured, see Table 13.
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Table 13 — Number of test specimens and contacts
Test group AP BP CP DP EP FP GP HP JP KP
Test specimens 3 3 3 3 3 3 3 3 3 |New samples as requested

Number of contacts 9 9 9 9 9 9 9 9 9 0

For the full test schedule, 18 specimens are needed (3 groups of 6). Within each group, only
2 of the 6 specimens shall be subjected to the IPX5 and IPX7 tests. The same specimens

are u

sed for both tests against ingress of water water jets IPX5 and temporary imme

IPX7

specimens are needed for test group KP.

7.2.2

The s

All s

detailed in the following. Table 14 shows the test group P.

The o
each
sequf

The fest parameters required shall not be less than‘those listed. The following tests sj

the ¢

Two additional specimens shall be used for the dust-tight test, IP6X. Addi

2 Test group P — Preliminary

pecimens shall consist of the complete connector assembled together!

pecimens shall be subjected to the test group P — preliminary) tests in the sequ

pecimens shall then be divided into the appropriate numbeér of groups. All connect
group shall undergo the following tests as described in this detail specification and
bnce given.

naracteristics to be checked and the requirements to be fulfilled.

Table 14~ Test group P

rsion,

ional

ence

Drs in
n the

ecify

Tes Test Measurement to be performed
hasge
P Title IEC 60512 Severity/or Title IEC 60512 Requirement
condition of test
Test No. Test No. All connector styles|
P1 General |1 Uhmated Visual 1a There shall be no defect that
exami- connectors examination would impair normal operafion
nation
Dimensional 1b The dimensions shall comply
examination with those specified in the
relevant figures of 5.4 and|5.5.
P2 Polarizing}18e Not applicable
method
P3 Contact 2a 10 mQ maximum
resistance
P4 Test voltage 500 V |Insulation 3a 108 Q minimum
+ 15 V DC Method |resistance
A 8
contacts/specimen
P5 Contact/contact: Voltage proof |4a There shall be no breakdown or
flashover
Method A mated
connectors
All contacts to test
panel:
Method A mated
connectors
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7.2.2.3

Test group AP — Dynamic/climatic

Table 15 shows the test group AP.

— 33 -

Table 15 — Test group AP

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Test No. condition of test Test No.
AP1 See 6.5.3 Insertion 13b See 6.5.3
withdrawal
forces
AP2 Gauge Female contacts only 3 | Engaging 16e See 6.5.3
retention contacts/ and
force specimen sizing and separating
retention force gauge forces
See Table 12
AP3 Vibration 6d 10 Hz-500 Hz 0,35 mm | Contact 2e Duration of disturance
or 50 m/s? disturbance 1 pus max.
3 axis . .
. Contact 2a Rise in relation to
2 h each axis ; S
resistance — initial values 5 mg]
Millivolt max.
level
method
Visual 1a There shall be no
examination defect that would
impair normal
operation
AP4 Shock 6¢c Arrangement according | Contact 2e Duration of disturance
to Figure 7 disturbance 1 pus max.
Half sine . -
shock acceled®lon Contact 2a Rise in relation to
490 m/s2 (5079) R;GI'SIII'StaI?CG - initial values 5 mg]
Duration “of impact: Hivo max.
level
11 mq method
6 shocks per axis
i : Visual 1a There shall be no
3.positive axis examination defect that would
3 negative axis impair normal
operation
AP5 Rapid 11d -25°Cto 70 °C, Contact 2a Rise in relation to
change of t = 30 min, 5 cycles resistance- initial values 5 m¢}
temperature Millivolt max.
level
method
Insulation 3a 108 Q minimum
resistance
Voltage 4a There shall be no
proof breakdown or flashover
Visual 1a There shall be no
examination defect that would
impair normal
operation
AP6 Climatic 11a
sequence
AP6.1 | Dry heat 11i Temp.: 70 °C Insulation 3a 108 Q minimum
Duration: 16 h resistance
at high
temperature
AP6.2 | Damp heat, | 11m Method Db Visual 1a There shall be no
cyclic, first Temp.: 40 °C examination defect that would
cycle Recovery time: 2 h impair normal

operation
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Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 All connector styles
Test No. condition of test Test No.
AP6.3 | Cold 11j Temp.: -25 °C Visual 1a There shall be no
Duration: 2 h examination defect that would
Recovery time: 2 h impair normal
operation
AP6.4 | Damp heat, |11m Conditions according to | Contact 2a Rise in relation to
cyclic, AP6.2 resistance — initial values 10 mQ
remaining 5 cycles Millivolt max.
cycles Recovery time: 2 h level
Insulation 3a 108 Q minimum
resistance
Voltage 4a There shall’be no
proof breaKdown or flashover
Insertion 13b See 6.5.3
and
withdrawal
forces
Visual 1a There shall be no
examination defect that would
impair normal
operation
AP7 Impacting 14g
water
AP7.1 | IP code See IEC 60529 IE€"60529: No leakage on contacts
second 1989 Test
charac- 14.2.5 and
teristic Test 14.2.7
numeral
AP7.2 | IP code first Dust IP6X Test 6"Table | IEC 60529: IP6X no deposit of dust
charac- 7, see IEC 60529:1989 | 1989, on contacts 2@
teristic Table 7
numeral
AP7.3 Contact 2a Rise in relation to
resistance — % initial values 10 mQ
Millivolt max.
level
Insulation 3a 108 Q minimum
resistance
Voltage 4a There shall be no
proof breakdown or flashover
Insertion 13b See 6.5.3
and
withdrawal
forces
AP8 Visual 1a There shall be no
examination defect that would
impair normal
operation
AP9 Polarizing 13e see 5.8.2 It shall be possible to
method correctly align and
mate the appropriate
mating connectors. It
shall not be possible to
mate the connectors in
any other than the
correct manner

a8 |tis allowed to perform AP7.2 with an additional specimen, extending the total number of specimen by 1.
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7.2.2.4

Table 16 shows the test group BP.

— 35 —

Test group BP — Mechanical endurance

Table 16 — Test group BP

Test Measurement to be Requirements
performed
Test s m
phase everity or
Title IEC 00512 | condition of Title IEC 80512 | p | All connector
: test ' y
BP1 Foreonditens—Gavge +6e Fhe-gavge—shall
see 5.8.1 retention be retained:
force
(optional)
BP2 Engaging and|13a
separation
forces
or
Insertion and |13b See 6.5.3
withdrawal
forces
(optional)
BP3 Locking device Only for free (optional) 1
mechanical connectors 2
operations 3
(double of the 2 Pz'-llf?: 2PL2
specified number grperations of
of cycles) locking device
Speed:
maximum 20
cycles/min
BP4 Cable clamp Only ferfree Applied
robustness or corin€ctors with |tensile force
other cable cable glands and applied
clamping tests according to torque
I[EC 61984 (optional)
or
only for free
connectors
cable sealing
according to
IEC 61076-7-
100
BP5 Mechanical 9a 1
operation (half of 2
the specified 3
number of
cycles)
BP6 Contact and |2a and 2b see 6.4.4
shield
resistance
(optional)



https://iecnorm.com/api/?name=97946c809e5a47c2ce0a8b439cc99e0b

- 36 — IEC 61076-3-123:2019 © |IEC 2019

7.2.2.5 Test group CP — Moisture

Table 17 shows the test group CP.

Table 17 — Test group CP

Measurement to be .
Test Requirements
Test performed
phase Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | , | All connector
Test No. condition of test Test No. styles
CP1 Engaging 13a See 6.5.3
and
separating
forces
or
Insertion and |13b
withdrawal
forces
CP2 Damp heat, 11c 21 cycles 1 |[Not applicable
steady state 2
y IEC 60068-2 |[Low temperature 3
-30 25 °C
High temperature
55 °C
Cold humidity 93 %
All samples in
mated state
CP3 Insulation 108 Q minimbm
resistance
CP4 Voltage There shall e no
proof breakdown or
flashover
CP5 Contact Rise in relation to
resistance initial values
10 mQ max.
CP6 Engaging See 6.5.3
and
separating
forces
or
Insertion and
withdrawal
forces
CP7 Visual There shall ije no
examination defect that would
impair normal
operation
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7.2.2.6 Test group DP — Heat and electrical load

Table 18 shows the test group DP.

Table 18 — Test group DP

Measurement to be .
Test Requirements
performed
Test -
phase Severity or
Title IEC 60512 condition of Title IEC 60512 PL All connector
Test No. Test No. styles
test
DP1 Mechanical Ja mm/sSmax. T~ |Not applicable
operations 2
Rest 5 s 3
(ummated)
Fully assembled
connectors
tested and the
locking device of
shell is actuated
DP2 Dry heat 11 +70 °C
or or Mated
connectors 16 h
Electrical load 9b or
and temperature
Duration of test:
500 h, ambient
temperature
40 °C, current 3
A, wire cross-
section 0,5 mm?
temperatute
measurement in
the middle of
specimen, upper
temperature limit
70 °C
DP3 Contact 2a Rise in relatipn to
resistance initial values
10 mQ max.
DP4 Insulation 3a 108 Q minim$gm
resistance
DP5 Voltage proof |4a There shall Qe no
breakdown ofr
flashover
DP6 Visual 1a There shall he no
examination defect that wjould
impair normgl
operation
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7.2.2.7 Test group EP — Dynamic stress

Table 19 shows the test group EP.

Table 19 — Test group EP

T Measurement to be .
est Requirements
performed
Test s T
hase everity or
P Title IEC 60512 conditioyn of Title IEC 60512 PL All connector
Test No. t Test No. styles
est
EP1 Vibration- Ge Atmospheric Tontact Ze Duration ot
random conditions, disturbance disturbance
frequency 1 us max
or range 10 Hz -
Vibration - 500 Hz,
sinusoidal 6d 0,35 mm,
acceleration 5
g, duration 2 h
over 3 axis
EP2 Visual 1a There shall pe
examination no defect that
would impaif
normal operation
EP3 Contact 2a Rise in relafion
resistance to initial valyes
(optional) 10 mQ max
EP4 Shock 6¢c Standard Contact 2e Duration of
atmospheric disturbance disturbance
conditions, 1 us max
Acceleration
500 m/s2,
Duration
11 ms;
3 shocks in
each axis and
direction, half-
sine wave
EP5 Visual 1a There shall pe
examination no defect thiat
would impaif
normal operation
EP6 Contact 2a Rise in relafion
resistance to initial valyies
10 mQ max
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7.2.2.8

Table 20 shows the test group FP.

Test group FP — Chemical resistivity

— 39 —

Table 20 -Test group FP

Measurement to be

Test performed Requirements
Test -
phase Severity or
Title IEC 60512 condition of Title IEC 60512 PL All connector
Test No. Test No. styles
test
FP1. Engaging T3a S€ee€ 6.5.3
and
separating
forces
or
FP1.2 Insertion 13b
and
withdrawal
forces
FP2 Resistance to 19¢ Fluids to be
fluids specified
between
manufacturer
and user
FP3. Engaging 13a See 6.5.3
and
separating
forces
or
FP3.p Insertion 13b
and
withdrawal
forces
FP4 Contact 2a Rise in relafion
resistance to initial vallies
10 mQ max
FP5 Insulation 3a 108 Q minimum
resistance
FP6 Visual 1a There shall [pbe
examination no defect thlat
would impaifr
normal
operation
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Table 21 shows the test group GP.
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Test group GP — Manufacturing process robustness

Table 21 — Test group GP

Measurement to be

Test performed Requirements
Test -
phase Severity or
Title IEC 00512 | condition of Title IEC 00012 | p | All connector
' test ' y
GP1| Engaging T3a See€ 6.5.3
and
separating
forces
or
GP1.p Insertion 13b
and
withdrawal
forces
GP2/1 Resistance to 12d or 12e There shall pe
solder heat" or no defect thiat
) ) would impaif
GP2p ") | to be defined to be Visual 1a normal operation
defined examinatian
GP3 " Engaging 13a See 6.5.3
and
s€parating
forces
or
GP3p 2 Insertion 13b
and
withdrawal
forces
GP4 P Voltage 4a There shall pe
proof no breakdown or
flashover
GP5 Contact 15a 3 contacts / See Table 10
retention in specimen
insert
(optional)
GP6 Cable clamp 17c or 17d
robustness
(optional)
GP7 Visual 1a There shall pe
examination no defect thiat
would impaif
normal operlation

2)  Optional.

) Other applicable termination tests may be covered by other test sequences.

3 To be performed only when a resistance to soldering heat test is carried out with contacts installed.



https://iecnorm.com/api/?name=97946c809e5a47c2ce0a8b439cc99e0b

IEC 61076-3-123:2019 © |IEC 2019

7.2.2.10
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Test group HP — Signal integrity and screening effectiveness tests

Not applicable.

7.2.2.11

Test group JP — Connections

Table 22 shows the test group JP.

Table 22 — Test group JP

NOTE 2

methpds used by the connectors have been previously tested in accordance withthe specified tests of IEC 6
and have satisfactorily passed them, test phases JP1 to JPX may be omitted(

Test Measurgment ?0 be Requirements
periurimicu
Tett -
phase Severity or
Title IEC 60512 condition of Title IEC 60512 PL All connegtor
Test No. t Test No. styles
est

JP1 Applicable tests of connection methods according to IEC 60352 and IEC 60512.
- Depending upon the type of solderless termination/connection method, if applicable, a test sequgnce
JPX from the relevant part of IEC 60352 shall be selected.
NOTE 1 Where test evidence may be presented to the satisfaction of the NSI, eonfirming that the conndction

352,

If a screw-type clamping unit is described in the standard,¢its\€onformance to the requiremer|ts to

IEC §0999-1, respectively IEC 60999-2, shall be proven.

7.2.2{12

Test group KP — Additional tests

Tablg 23 shows the test group KP.

Table 23 — Test group KP

Optical test

Test specification

Requirements

KP1 ||Visual Inspection

IEC 61300-3-1 and
IEC 61800-3-35

The connector plugs and adaptors or sockets shall b
inspected for damage that might impair the performa
Distortion of any mechanical part or damage to the e
faces or service-affecting damage constitutes a failu

]
nce.
hd

e

KP2 ||Attenuation

IEC 61300-3-4:2012,
Method C,
sample type 5

10 samples, cable length 3 m to 10 m.
Sample shall be optically functioning.

Preconditioning procedure: clean plug and adapter
according to manufacturer’s instructions.

PC-B1:
Attenuation 0,5 dB max
Test wavelengths:

1310 nm £ 20 nm and 1 550 nm + 20 nm
Launch mode conditions:

only the fundamental mode shall propagate at the
connector interface and at the detector.

PC-A1a:

Attenuation 0,7 dB max

Test wavelengths:

850 nm + 20 nm and 1300 nm + 20 nm
Launch mode conditions:

Encircled flux
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Optical test Test specification Requirements

KP3 |Return loss IEC 61300-3-6 Method 1 or 2;
Random mate;

See IEC 61753-1-3:2014, Table 1 for the requirements for
the different performance levels;

Test wavelengths:
1310 nm = 20 nm and 1 550 nm £ 20 nm.
Launch fibre length: L > 2 m.

Source stability: + 0,20 dB over the measuring period or at
least 1 h.

Detector linearity: within 5 % of the power levels to be
measured.

Directivity: > 65 dB.
Sample shall be optically functioning.

Preconditioning procedure:

clean plug and adaptor according to manufacturer’s
instructions.

Alternative method: IEC 613004346,
Method OTDR

Launch fibre length:
L1>2500m,L2=26m,\L3=6m

Pulse duration: < 10, rs.

Sample shall bé& optically functioning.
Preconditiening procedure: clean plug and
adaptorlaccording to manufacturer’s
instructions

IEC 61300-3-47: Fibre
Height

IEC 61300-3-47: End
face geometry of
PC/APC spherically
polished ferrules using

IEC61755-3-1:2006

Radius of curvature: 5 mm to 30 mm; Fibre height: -
100 nm to 0 nm; Apex Offset: 0 to 50 ym; D= 1,2485 mm
to 1,2495mm

KP4 ||Surface geometry

interferometry
Test Measurement to be Requirements$
performed
Tept -
phase Severity or
Title IEC 60512 condition of Title IEC 60512 PL All connegtor
Test No. Test No. styles
test
9b Duration: 1 000 |Contact 2a
h resistance — Rise in relatign to
Millivolt initial values
Amb.temp.: level 10 mQ max.
4626 method
Curren‘t load Insulation 3a o o
Electrical according to resistance 108 Q minimum
KP5 load and 4.4.3
temperature Recovery time: 2|VoItage 4a gpeegsdsor;f: gre no
h proof flashover
Temp. sensor in .
centre Attenuation as KP2
of Return loss as KP3
specimen
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Optical test Test specification Requirements
. : IEC 61300-3-1, IEC 61300-3-11 |as KP1
KP6 Visual Inspection and IEC 61300-3-35
KP7 Attenuation IEC 61300-3-4, Method C, as KP2
sample type 5
KP8 Return loss IEC 61300-3-6 as KP3
IEC 61300-3-47: Fibre height As required by the relevant
standard
IEC 61300-3-47: End face
KP9 Surface geometry geometry of PC/APC spherically
polished ferrules using
interferametry
KP10 The test sequence according to IEC 61753-1-3:2014 Category | IEC 61753-1-3:2014 Categofy |
IEC 61753-1-3:2014 for -
Category | have to be performed Deviation of.the I(())wer
with new specimens. The temperature: -25.C
mounting of electric contacts in During the test number 16
there cavities is not required "Change of.temperature" over the
during this test phase. electrical contacts a current
according)to the derating cufve
shall~be applied to all contadts,
exeept PE and FE
All tests to be performed with type
PC-B1
7.3 | Test procedures and measuring methods
The test methods specified and given in the relevant 'standards are the preferred methods but
not necessarily the only ones which can be uséd.'In case of dispute, however, the spefified
method shall be used.
Where approval procedures are involved and alternative methods are employed it is the
respgnsibility of the manufacturer to satisfy the authority granting approval that any alternative
methpds which he may use give results equivalent to those obtained by the methods spegified.
Unlegs otherwise specified, alh\tests shall be carried out under standard atmospheric condjtions
for tepting as specified in IEC-60068-1.
7.4 | Pre-conditioning
Beforle the tests.are performed, the connectors shall be preconditioned under condjtions
specir;ied in IEC/60068-1 for a period of 24 h, unless otherwise specified by the detail prpduct
specification 'or'by the manufacturer.
7.5 | Wiring and mounting of specimens
7.5.1 Wiring

Where wiring of test specimens is required, the detail product specification shall contain
sufficient information to perform the tests.

Wiring of these connectors shall take into account wire diameter of the cables defined in the
relevant part of IEC 61156 as applicable. Where wiring and/or shielding of test specimens is
required, the detail specification of the relevant part of IEC 60603-7 shall be reviewed for
information suitable to comply with the selected methods of test.
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7.5.2 Mounting

When mounting is required in a test, the connectors shall be rigidly mounted on a metal plate,
a printed board or to specified accessories, whichever is applicable, using the normal mounting
method, fixing devices and panel cut-out as laid down in the detail product specification.

When mounting is required in a test, unless otherwise specified, the connectors shall be rigidly
mounted on a metal plate or to specified accessories, whichever is applicable, using the
specified connection methods, fixing devices and panel cut-outs as laid down in 6.6.1.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS ELECTRIQUES
ET ELECTRONIQUES - EXIGENCES DE PRODUIT -

Partie 3-123: Connecteurs rectangulaires — Spécification particuliéere
relative aux connecteurs hybrides dans des environnements industriels

La
de

pour I’alimentation et la transmission de données fibronique, avec
verrouillage de type pousser-tirer

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation com
I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEG). L'IEC a pour ol

favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisdtion” dans les domain

I'él
de
Gul
tra
int
tra
co

Le
po
so

L
co
s'a
I'é
Da

D

ectricité et de I'électronique. A cet effet, 'I[EC — entre autres activités — publie_des Normes internatig
b Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications aceessibles au public (PAS)
ides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration estconfiée a des comités d'étudg
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité “peut participer. Les organis
brnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison“avec I'lEC, participent égaleme
vaux. L’'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), selg
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

Esible, un accord international sur les sujets étudiés, étant@enné que les Comités nationaux de I'lEC inté
t représentés dans chaque comité d’études.

5 Publications de 'IEC se présentent sous la forme,'de recommandations internationales et sont a
nme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin qu
ssure de I'exactitude du contenu technique de 'ses*publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation\qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

hs le but d'encourager I'uniformité interriationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans t

mesure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nati

et

régionales. Toutes divergences entfe) toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationa

rédionales correspondantes doivent«étre‘indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

L'l

FC elle-méme ne fournit aucune-attestation de conformité. Des organismes de certification indépe

fodrnissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marqu

conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certif
indépendants.
Tops les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication].

Au

Cune responsabilite he doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg

y dompris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux d¢

po
na
de
ou

ir tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de q
ure que ce_soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les déf
oulapf'de*la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication dg
au,crédit qui lui est accordé.

posée
jet de
es de
nales,
et des
S, aux
ations
nt aux
n des

5 décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesjure du

ressés

jréées
e I'IEC
ble de

ute la
bnales
es ou

hdants
es de
cation

taires,
I'lEC,
Lelque
enses
I'lEC,

L'dttention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publig

réf

ations

érencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'l[EC peuvent faire I'objet
de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale IEC 61076-3-123 a été établie par le sous-comité 48B: Connecteurs
électriques, du comité d’études 48 de I'lEC: Connecteurs électriques et structures mécaniques
pour les équipements électriques et électroniques.
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Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
48B/2742/FDIS 48B/2753/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette Norme internationale.

Ce document a été rédigeé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une ljste de toutes les parties de la série IEC 61076, publiées sous le titre général Connedteurs
pour equipements électriques et électroniques — Exigences de produit, peut étre consultde sur
le sit¢ web de I'lEC.

Les flitures normes de cette série porteront dorénavant le nouveau titre général'Cité ci-dejssus.
Le titfe des normes existant déja dans cette série sera mis a jour lors de la prochaine édition.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié.avant la date de stabilité
indiq:ljnée sur le site web de 'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dafis les données relatives au
document recherché. A cette date, le document sera

e rgconduit,

e slipprimé,

e rgmplacé par une édition révisée, ou

e amendé.
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INTRODUCTION

IEC SC 48B - Connecteurs électriques
Spécification disponible aupreés:
du Secrétariat général de I'lEC

ou a l'une des adresses données sur la deuxiéme de couverture.

IEC 61076-3-123 Ed.1

SPECIFICATION PARTICULIERE conforme a I'lEC 61076-1

Connecteurs
rectangulaires

Spéecification
particuliére relativg aux
connecteurs_hybrides
dans des
environnements
industriels pour
I’alimentation et la
transmission de
données fibronique
avec verrouillage d
type pousser-tirer

D

Connecteurs maleq et
femelles

Contacts males et
femelles

Raccords et férule
optiques

Démontables —
non démontables

Fiches pour cables|

Connecteurs a sorfie
droite et a sortie
coudée

Embases
Montage par bride

Montage par simpl¢
trou
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CONNECTEURS POUR EQUIPEMENTS ELECTRIQUES
ET ELECTRONIQUES - EXIGENCES DE PRODUIT -

2019

Partie 3-123: Connecteurs rectangulaires — Spécification particuliere
relative aux connecteurs hybrides dans des environnements industriels
pour I'alimentation et la transmission de données fibronique, avec

La pn
d’'une
duple
et d's
recta
prote
d’acc]
catéd
I'excd

La p4
male
courg

NOTE
essais|

La p
d’acc
LC,c
de te

Les ¢
conng
de ta
différ

2 R

Les d

verrouillage de type pousser-tirer

omaine d’application

ésente partie de I'lEC 61076 couvre les connecteurs rectangulaires hybrides comg
partie électrique 3 pbles, 16 A pour I'alimentation et d’'une partie connecteur fibro

mbases, démontables ou non démontables (pour les deux parties){_et utilisent le b
hgulaire de type "pousser-tirer" décrit dans I'lEC 61076-3-11%," offrant le degn
ction IP65/IP67, pour les applications en environnements(difficiles. Les dimen
ouplement de tels boftiers permettent de satisfaire a la~classe de performancs
orie | selon I'IEC 61753-1-3 en ce qui concerne la partie fibronique du connecte
ption de la plage de températures de fonctionnement,‘qui s’étend de -25 °C a +70 ¢

rtie électrique peut avoir des tensions d’isolement assignées différentes. Les conned
b possédent trois contacts électriques cylindriques de 1,6 mm de diameétre, ave
nt assigné de 16 A.

Seuls les contacts phase/neutre sont chargés{pendant les essais de courant limite de 4.4 et 6.4.3,
de charge électrique et de température de 7.2.2v6 (DP2) et 7.2.2.12 (KP5).

artie fibronique réalise la transniission de données en utilisant les configura
ouplement communes pour toutes les variantes de connecteurs fibroniques duplex dd
bmme cela est défini dans I'|EC°61754-20, pour les types de fibres dédiés et la techng
rminaison de fibre couverts.ici.

jifférents détrompages' prévus par le présent document empéchent I'accoupleme
pcteurs males et femelles dotés de tels détrompeurs avec une quelconque autre intg
ille semblable @©quverte par d’autres normes, ainsi que I'accouplement croisé entr
ents détrompages prévus par le présent document.

éférences normatives

0sés
nique

x de type LC pour la transmission de données. Ces connecteurs sont constitués de fiches

oitier
e de
sions
s de
ur, a
C.

teurs
c un

et les

tions

type
logie

nt de
rface
e les

ocuments suivants cités dans le texte constituent, pour tout ou partie de leur contend

, des

exigences du présent document. Pour les références datées, seule I'édition citée s’applique.
Pour les références non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y

comp

ris les éventuels amendements).

IEC 60050-581:2008, Vocabulaire Electrotechnique International (IEV) - Partie 581:
Composants électromécaniques pour équipements électroniques

IEC 60068-1, Essais d’environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrices

IEC 60068-2-30, Essais d’environnement — Partie 2-30: Essais — Essai Db: Essai cyclique de

chale

ur humide (cycle de 12 h + 12 h)

IEC 60352-1:1997, Connexions sans soudure — Partie 1. Connexions enroulées — Regles
générales, méthodes d’essai et guide pratique
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IEC 60352-2:2006, Connexions sans soudure — Partie 2: Connexions serties — Exigences
générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-3:1993, Connexions sans soudure - Partie 3: Connexions autodénudantes
accessibles sans soudure — Regles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-4:1994, Connexions sans soudure — Partie 4: Connexions autodénudantes, non
accessibles sans soudure — Reégles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-5:2012, Connexions sans soudure — Partie 5: Connexions insérées a force —
ExigF nces généralpc méthodes d’essai et guidp pmfiqup

IEC §0352-6:1997, Connexions sans soudure — Partie 6: Connexions a percement(@isolant —
Regles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC §0352-7:2002, Connexions sans soudure — Partie 7. Connexions a, ressort — Rggles
génétales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 4§0352-8:2011, Connexions sans soudure — Partie 8: Connexions par compressjon —
Exiggnces générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC §0512-1-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurgs -
Partie¢ 1-1: Examen général — Essai 1a: Examen visuel

IEC §0512-1-2:2002, Connecteurs pour équipements “électroniques — Essais et mesufes —
Parti¢ 1-2: Examen général — Essai 1b: Examen dedimension et masse

IEC §0512-2-1:2002, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesules —
Parti¢ 2-1: Essais de continuité électrique.et de résistance de contact — Essai 2a: Résisfance
de cdntact — Méthode du niveau des millivolts

IEC §0512-2-2, Connecteurs pour.”équipements électroniques — Essais et mesurps -
Parti¢ 2-2: Essais de continuitécélectrique et de résistance de contact — Essai 2b: Résisfance
de cdntact — Méthode du courant d'essai spécifié

IEC §0512-2-5, Connetteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurps -
Parti¢ 2-5: Essais de-continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2e: Perturfiation
de cgntact

IEC §0512-3{1:2002, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesules —
Partig¢ 3-1:Essais d’isolement — Essai 3a: Résistance d’isolement

|IEC a0512-4-1-2003 Connecteurs pour équipements électroniques — Fssais et mesures —
Partie 4-1: Essais de contrainte diélectrique — Essai 4a: Tension de tenue

IEC 60512-5-2:2002, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 5-2: Essais de courant limite — Essai 5b: Taux de réduction de l'intensité en fonction de
la température

IEC 60512-6-3:2002, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 6-3: Essais de contraintes dynamiques — Essai 6c: Chocs

IEC 60512-6-4:2002, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 6-4: Essais de contraintes dynamiques — Essai 6d: Vibrations (sinusoidales)
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IEC 60512-6-5, Composants électromécaniques pour équipements électroniques — Procédures
ai de base et méthodes de mesure — Partie 6: Essais de contraintes dynamiques —
Section 5: Essai 6e: Vibrations aléatoires

d'ess

IEC 60512-8-1:2010, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures

Partie 8-1: Essais sous charge statique (embases) — Essai 8a: Charge statique transversale

IEC 60512-8-2:2011, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures

Partie 8-2: Essais sous charge statique (embases) — Essai 8b: Charge statique axiale

IEC 60512-9-1:2010 Connecteurs pour équipements électroniques — Fssais ef mesires —
Parti¢ 9-1: Essais d’endurance — Essai 9a: Fonctionnement mécanique

IEC §0512-9-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et- mesures —
Parti¢ 9-2: Essais d'endurance — Essai 9b: charge électrique et température

IEC 6
mesuy

IEC 4
Partid

IEC 4
Partid

IEC 4
Partid

IEC 4
Partig

IEC 4
Partid

IEC 4
Partid
bain

IEC 4
Partid
fer a

0512-11-1, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Essg
res — Partie 11-1: Essais climatiques — Essai 11a — Séquence climatique

0512-11-3, Connecteurs pour équipements électroniques‘*~ Essais et mesurn
b 11-3: Essais climatiques — Essai 11c: Essai continu de ehaleur humide

0512-11-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesur
b 11-4: Essais climatiques — Essai 11d: Variations-rapides de température
0512-11-9, Connecteurs pour équipements> électroniques — Essais et mesur
b 11-9: Essais climatiques — Essai 11i: Chaleur seche

0512-11-10, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesul
b 11-10: Essais climatiques — EssaiZ11j: Froid

0512-11-12, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesu
b 11-12: Essais climatiques—~Essai 11m: Essai cyclique de chaleur humide
0512-12-4, Connectéurs pour équipements électroniques — Essais et mesur
b 12-4: Essais de_Soudure — Essai 12d: Résistance a la chaleur de soudage, métho

e soudage

0512-12-5)Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesurn
b 12-5: Essais de soudure — Essai 12e: Résistance a la chaleur de soudage, métho
souder:

IEC 6

0512-13-1:-2006 __Connecteurs nour équippmpnfc p’lpnfmniqupc — Fssais et mesu

is et

es -

[es —

es —
e de

es —
e du

es —

Partie 13-1: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13a: Forces d’accouplement et de
désaccouplement

IEC 60512-13-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 13-2: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13b: Forces d'insertion et d'extraction

IEC 60512-13-5:2006, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 13-5: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13e: Méthode de polarisation et de
codage

IEC 60512-14-7, Composants électromécaniques pour équipements électroniques —
Procédures d'essai de base et méthodes de mesure — Partie 14: Essais d'étanchéité —
Section 7: Essai 14g: Projection d'eau
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IEC 60512-15-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 15-1: Essais (mécaniques) des connecteurs — Essai 15a: Rétention des contacts dans
'isolant

IEC 60512-15-6:2008, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 15-6: Essais (mécaniques) des connecteurs — Essai 15f. Efficacité des dispositifs
d’accouplement des connecteurs

IEC 60512-16-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 16-5: Essais mécaniques des contacts et des sorties — Essai 16e: Force de rétention du
calibre (contacts élastiques)

IEC §0512-17-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -—
Parti¢ 17-3: Essais de maintien des cables — Essai 17c: Résistance de la pince de maintiep des
cablds au tirage

IEC §0512-17-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -
Parti¢ 17-4: Essais de maintien des cables — Essai 17d: Résistance de alpince de maintien du
cablg a la torsion des cables

IEC §0512-19-3, Composants électromécaniques pour équipements électroniqués —
Procedures d'essai de base et méthodes de mesure — Partie 19./Essais de résistance chimique
— Segtion 3: Essai 19c — Résistance aux fluides

IEC §0529:1989, Degrés de protection procurés par Jes enveloppes (Code IP)

IEC §0603-7, Connecteurs pour eéquipements. électroniques — Partie 7: Spécifigation
partiguliere pour les fiches et les embases nonzécrantées a 8 voies

IEC §0664-1:2007, Coordination de I'isolement des matériels dans les systemes (réseajux) a
bass¢ tension — Partie 1: Principes, exigéences et essais

IEC §0793-2-10, Fibres optiques—— Partie 2-10: Spécifications de produits — Spécifigation
intermédiaire pour les fibres multimodales de catégorie A1

IEC §0793-2-50, Fibres.optiques — Partie 2-50: Spécifications de produits — Spécifigation
intermédiaire pour les(fibres unimodales de classe B

IEC §0999-1, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre — Prescriptiops de
sécufité pour-organes de serrage a vis et sans vis — Partie 1: Prescriptions généralps et
partiquliéres-pour les organes de serrage pour les conducteurs de 0,2 mm? a 35 mm?2 (in¢lus)

IEC §0999-2, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre — Prescriptiohs de
sécurité pour organes de serrage a vis et sans vis — Partie 2: Prescriptions particuliéres pour
les organes de serrage pour conducteurs au-dessus de 35 mm? et jusqu’a 300 mm?2 (inclus)

IEC 61076-1:2006, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit —
Partie 1: Spécification générique

IEC 61076-3:2008, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit —
Partie 3: Connecteurs rectangulaires — Spécification intermédiaire

IEC 61076-3-117:2009, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit
— Partie 3-117: Connecteurs rectangulaires — Spécification particuliere pour boitiers de
protection utilisés avec des connecteurs blindés et non blindés a 8 voies dans des
environnements industriels incorporant l'interface série IEC 60603-7 — Variante 14 liée a
I'lEC 61076-3-106 — Type d’accouplement pousser-tirer
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IEC 61076-7-100, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit —
Partie 7-100: Accessoires de sorties de cables — Spécification particuliére pour un presse-
étoupe métrique constitué d’une partie intégrée de capots de connecteurs rectangulaires ou
circulaires et d’un systeme d’étanchéité pour conditions séveres

IEC 61156-1:2007, Cables multiconducteurs a paires symétriques et quartes pour
transmissions numériques — Partie 1: Spécification générique

IEC 61300-3-1:2005, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiques —
Méthodes fondamentales d’essais et de mesures — Partie 3-1: Examens et mesures — Examen
visuel

IEC §1300-3-4:2012, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiqlies —
Méthpdes fondamentales d’essais et de mesures — Partie 3-4: Examens et meésufes —
Affaiplissement

IEC §1300-3-6:2008, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs ‘a)fibres optiqlies —
Méthpdes fondamentales d’essais et de mesures — Partie 3-6: Examens et mesurfes —
Affaiblissement de réflexion

IEC §1300-3-11:1995, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiqies —
Méthpdes fondamentales d’essais et de mesures — Partie 3-11.7Examens et mesures — force
d’accouplement et de désaccouplement

IEC §1300-3-35:2015, Dispositifs d’interconnexion et;composants passifs a fibres optiqlies —
Méthpdes fondamentales d’essais et de mesures —-Partie 3-35: Examens et mesures — Expmen
visuef des connecteurs a fibres optiques et des émetteurs-récepteurs a embase fibrée

IEC §1300-3-47:2014, Dispositifs d’interconniexion et composants passifs a fibres optiqlies —
Méthpdes fondamentales d’essais et dé“mesures — Partie 3-47: Examens et mesufes —
Géométrie de I'extrémité des férules PC/APC polies de fagon sphérique par interférométiie

IEC §1753-1-3:2014, Dispositifs.d’interconnexion et composants passifs a fibres optiqliies —
Norme de performance — Partie!1-3: Généralités et lignes directrices relatives aux connegteurs
a fibres optiques unimodales. et aux cordons en environnement industriel, Catégorie |

IEC §1754-20:2012, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiqles —
Interfaces de connecCteurs pour fibres optiques — Partie 20: Famille de connecteurs de type LC

IEC §1755-3-1:2006, Interfaces optiques de connecteurs pour fibres optiques — Parti¢ 3-1:
Interfaces optiques, férules PC en zircone plein cylindrique de diamétre 2,5 mm et 1,24 mm,
fibreg unimodales

IEC 6198472008, Conmecteurs — EXIgENTes de Securite et e5sars
IEC 62430:2009, Eco-conception pour les produits électriques et électroniques

IEC 62664-1-1:2013, Dispositifs d’interconnexion et composants passifs a fibres optiques —
Spécifications de produits pour connecteurs a fibres optiques — Partie 1-1: Connecteurs
multimodaux duplex LC-PC céablés sur une fibre de catégorie A1a selon I'lEC 60793-2-10

IEC 62664-1-3, Fibre optic interconnecting devices and passive components — Fibre optic
connector product specifications — Part 1-3: LC-PC duplex singlemode connectors terminated
on IEC 60793-2-50 category B1.1 and B1.3 fibre (disponible en anglais seulement) (a publier)

Guide IEC 109, Aspects lies a l’environnement — Prise en compte dans les normes
électrotechniques de produits
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ISO 128-30:2001, Dessins techniques — Principes généraux de représentation — Partie 30:
Conventions de base pour les vues

ISO 1302:2002, Spécification géométrique des produits (GPS) — Indication des états de surface
dans la documentation technique de produits

ISO 11469:2016, Plastiques — Identification générique et marquage des produits en matiere
plastique

3 Termes, définitions et termes abrégés

3.1

Pour [les besoins du présent document, les termes et définitions de I'lEC 60050581 ains
les sdiivants, s’appliquent.

L'1ISQ et I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre util
en ngrmalisation, consultables aux adresses suivantes:

3.11
conducteur de protection (PE)
condlicteur prévu a des fins de sécurité, par exempléprotection contre les chocs électriq

Note 1| a l'article: Dans une installation électrique, le condtcteur identifié PE est normalement aussi cor]
comme conducteur de mise a la terre de protection.

Note 2 a l'article: L’abréviation "PE" est dérivée du.terme anglais développé correspondant "Protective Eart

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-27-26]

3.1.2
conducteur de mise a la terre.fonctionnelle

FE

condlicteur de mise a la.terre utilisé pour la mise a la terre fonctionnelle

Note 1| & l'article: Mise‘a.la terre d’'un ou de plusieurs points d’un réseau, d’une installation ou d’'un matérig
des ra|sons autres que\la sécurité électrique.

Note 2 a I'article: \L’abréviation "FE" est dérivée du terme anglais développé correspondant "Functional Eart]

3.2
CA
CC
LC
PC

4

4.1

Termes et définitions

HC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedialorg/

30 Online browsing platform: disponible a I'adresse at http://www.iso.org/obp

Termes abrégés

i que

isées

Les

sidéré

bl pour

=

Colrant alternatif

Courant continu
Connecteur de fibre optique conforme a I'lEC 61754-20
Contact physique (Physical Contact)

Informations techniques

Systémes de niveaux

411 Niveaux de performances

Voir Tableau 9.
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4.1.2 Niveaux de compatibilité selon I'l[EC 61076-1:2006
Détrompage A 3 contacts électriques (2 + FE)
Détrompage B 3 contacts électriques (2 + PE)

PC-A1a Connecteurs multimodaux duplex LC-PC cablés sur une fibre de catégorie
Ala (telle qu’elle est définie dans I'lEC 60793-2-10) conformément a
'EC 62664-1-1

PC-B1 Connecteurs unimodaux duplex LC-PC céablés sur une fibre de catégorie B1.1
et B1.3 (telle qu’elle est définie dans I'IEC 60793-2-50) conformément a
I'EC 62664-1-3

La cdmpatibilité d’accouplement des connecteurs conformes au présent document est telle que
définle dans I'lEC 61076-1.

4.2 | Classification en catégories climatiques

Le Tableau 1 donne la catégorie climatique.

Tableau 1 — Catégorie climatique

Plage de températures de la Essai continu de chaleur humide
catégorie
Chtégorie Nombrje de
cl{matique Température Température Température Humidité relative jours
inférieure supérieure
°C °C °C %
25/070/21 -25 +70 40 93 21

4.3 | Distances d’isolement et lignes de fuite

Les distances d’isolement et les lignes _dé-fuite doivent satisfaire aux exigences de 6.4.1.

4.4 | Courant limite
Condijtions: IEC 60512-5-2,~es%ai 5b

Tous les contacts

Valeurs 340 °C

Détrompage A, 3 pdles (2 + FE) = 16 A
Détrompage B, 3 pbles (2 + PE) =16 A

4.5 | Marquage

Le marquage du connecteur et le marquage de son emballage doivent étre conformes a 2.7 de
I'IEC 61076-1:2006.

5 Informations relatives aux dimensions

5.1 Caractéristiques communes

Les connecteurs référencés dans la présente spécification sont composés de raccords et de
connecteurs duplex de type LC placés dans des interfaces pour environnements difficiles. Les
informations relatives a la partie interface duplex de type LC de ce connecteur doivent étre
conformes a la partie applicable de I'l|EC 61754-20.

Les exigences suivantes doivent s’appliquer au connecteur complet constitué des contacts
duplex de type LC et des contacts d’alimentation dans le boitier externe décrit.
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Les connecteurs destinés a satisfaire aux classifications IP selon I'lEC 60529 doivent étre
accouplés de maniéere appropriée et scellés pour satisfaire aux exigences détaillées dans les

progr

5.2

ammes d’essais décrits en 7.2.

Systéme de référence

Les dimensions de coordination sont des dimensions sans tolérance qui indiquent la frontiére
ou les références d’axe central pour permettre la disposition.

Les dimensions sont indiquées en millimétres, les dessins sont représentés avec une projection
de premier dieédre conformément a I'lSO 128-30. La forme des connecteurs peut varier par

rappart aux formes representees aux figures suivantes, dans la mesure ou les dimen

spécifiées ne sont pas affectées.

5.3
5.3.1

La fl&

5.3.2

Pour
doit &

o te

Informations relatives a I’laccouplement
Sens d’accouplement

che de la Figure 1 indique le sens d’accouplement.

sions

IILLSLSS

Figure 1 — Vue en coupelindiquant le sens d’accouplement

Niveaux de contact et séquencage

IEC

foutes les interfaces, I'ordré.dans lequel les contacts sont connectés pendant le procéssus

tre:

rre de protection (le‘cas échéant),

e terre fonctionnelle (le cas échéant),

e C¢

o f§

Cet 0

ntacts d’alimentation,

rules optiques.

rdre\doit étre inversé pour la déconnexion.

5.3.3

Sans

5.3.4

Sans

Perpendiculaire au sens d’accouplement

objet.

Inclinaison

objet.
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5.4 Embases
5.4.1 Embases — Détrompage A
5411 Dimensions

La Figure 2 représente une embase avec des contacts femelles et le Tableau 2 donne les
dimensions.

Dimensions en millimétres

A=A
= H
B L b
:1 == |°1 0
Vue partielle
% B8
& Optical reference plane
= ) according to IEC 61754-20
B Vue partielle - —_— cote n1a
] 2 conforrrémer{t a
Detail 3 ﬁ; ) P 'EC 61(76-3-117
etai
26
N4
—Tadn |~
o A = T | | s +— ﬁE,
1 [l ' J 33
[— 3 % ! - %g%
i DD — 8§8
Y u °=
== NI
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/D
A
r — - Détrompage A
B8 i g or
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- -7 ;

{f

IEC

Figure 2 — Embase avec contacts femelles — Détrompage A
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Tableau 2 — Dimensions d’une embase — Détrompage A

Dimensions en millimetres

Cote Dimension Dimension Dimension
minimale nominale maximale
AA14 18,17 18,2 18,23
AD14 18,17 18,2 18,23
AN14 1,85 1,9 1,95
B 9,9 9,95 10
TT 16,9 T7 7,1
C2 5,5 5,65 5,8
C3 17 17,05 17,1
C4 18 18,1 18,2
C5 1,15 1,25 1,35
CB1 25,35 25,5 25,65
CB2 3,9 4,05 4,2
CB3 5,8 5,95 6,1
CB4 26,7 26,8 26,9
CB5 0,5° 1° 1,5°
CB6 4° 5¢ 6°
CB7 2,4 2,5 2,6
CB8 2,4 2,5 2,6
CC1 14,2 14,3 14,4
CC2 2,35 2,45 2,55
CC3 7,25 7,35 7,45
Ccc4 15,7 15,9 16,1
CC5 4,45 4,5 4,55
CC6 1,65 1,75 1,85
CE1 3,75 3,8 3,85
CE2 4,12 4,17 4,22
CE3 4,65 4,7 4,75
E1 18,9 18,8 18,7
E2 0 12,2
E3 26,5 27 27,5
u 3,65 3,75 3,85
5 5,1 5,2
Y1 9,7 9,8 9,9
Y2 6,15 6,25 6,35
Z5 13,55 13,65 13,75
Z6 8,15 8,25 8,35
z7 7,05 7,15 7,15
Z8 8,15 8,25 8,25
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Sorties électriques
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Les sorties des contacts doivent étre des types suivants: a vis, a sertir, a percement d’isolant,
autodénudantes, a insertion a force ou a braser.

Les sorties sans soudure doivent étre conformes a la partie applicable de la série IEC 60352.

Les sorties a vis doivent étre conformes a I'lEC 60999-1.

ns le

nétres

5.4.2 Embases — Détrompage B
5.4.21 Dimensions
La Figure 3 représente une embase avec des contacts femelles et le Tableau 3,\"donne les
dimensions. Toutes les autres dimensions sont présentées dans la Figure2 .et da
Tablgau 2.
Dimensions en milli
Détrompage B
CcD2
cb3 CcD1
——1 ——
.—I [ 1 [ 1 |
l; ;I]
| —
IEC
Eigure 3 — Embase avec contacts femelles — Détrompage B
Tableau 3 — Dimensions d’une embase — Détrompage B
Cote Dimension Dimension Dimension
minimale nominale maximale
CD1 2,35 2,45 2,55
CD2 2,35 2,45 2,55
CD3 0,9 1 1,1
5.4.2.2 Sorties électriques

Les sorties des contacts doivent étre des types suivants: a vis, a

autodénudantes, a insertion a force ou a braser.

sertir, a percement d’isolant,
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Les sorties sans soudure doivent étre conformes a la partie applicable de la série IEC 60352.

Les sorties a vis doivent étre conformes a I'|EC 60999-1.

5.5

5.5.1

Fiches

5.5.1.1

Fiches — Détrompage A

Dimensions

La Figure 4 représente une fiche avec des contacts males et le Tableau 4 donne les

dime

ISTUITTS.

Dimensions en millimétres
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Figure 4 — Fiche avec contacts males — Détrompage A
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Tableau 4 — Dimensions d’une fiche — Détrompage A

Dimensions en millimetres

Cote Dimension Dimension Dimension
minimale nominale maximale
D1 16,2 16,3 16,4
D2 17,8 17,9 18
D3 2,4 2,5 2,6
D4 2,4 2,5 2,6
D5 7% 7,5 Z,5
D6 14,5 14,6 14,7
DA1 89° 90° 91°
DA2 2,35 2,45 2,55
DA3 1,6 1,7 1,8
DA4 2,5 2,6 2,7
DB7 2,45 2,6 2,75
DB8 7,85 8 8,15
DB9 2,4 2,5 2,6
DB10 3,8 3,9 4,0
DB11 7,55 7,65 7,75
DCH1 11,76 11,81 11,91
DC2 8,9 8,95 9
DC3 0,8 1,3
DD1 14,65 14,8 14,95
DD2 8,8 8,85 8,9
DD3 5,05 5,15 5,25
DD4 5,3 5,45 5,6
DD5 1,8 2 2,2
DD6 4,5° 5° 5,5°
DD7 0,5° 1° 1,5°
DD8 1,8 2 2,2
DD9 7,75 7,85 7,95
DD10 14° 15° 16°
DE1 16,61 16,76 16,91
DE2 6,45 6,55 6,65
DE3 24,86 25,01 25,16
DE5 1,55 1,6 1,65
DF1 14,4 14,6 14,8
DF2 15,7 15,9 16,1
DF3 12,7 13,2 13,7
DF4 61° 63° 65°
DG1 7,43 7,53 7,63
DG2 4,8 4,9 5
DG3 1,2 1,3 1,4
DG4 4,55 4,6 4,65
DG5 11° 10° 9°
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Cote Dimension Dimension Dimension
minimale nominale maximale
DG6 3,52 3,57 3,62
DG7 4,63 4,68 4,73
DG8 2,14 2,24 2,34
DG9 7,59 7,64 7,69
DG10 10,12 10,17 10,22
DH1 89° 90° 91°
DH2 2,35 2,45 2,55
DH3 1,6 1,7 1,8
DH4 2,5 2,6 2,7
DQ 22,15 22,25 22,35
u 3,45 3,75 3,85
5,0 5,1 5,2
Y1 9,7 9,8 9,9
Y2 6,15 6,25 6,35
Z1 12,2 12,7
z2 13 13,5
Z3 12,2 12,7
Z4 24,05 2415 24,25

2 Sorties électriques

Les dorties des contacts doivent étre des typées suivants: a vis, a sertir, a percement d’is

autod

Les s

Les d

5.5.2
5.5.2
La F

dime
Tablg

énudantes, a insertion a force ou-abraser.

orties sans soudure doivent gtre conformes a la partie applicable de la série IEC 60

orties a vis doivent étre_ conformes a I'lEC 60999-1.
Fiches — Détrompage B
1 Dimensions

gure 5 représente une fiche avec des contacts méles et le Tableau 5 donn
nsions.~Toutes les autres dimensions sont présentées dans la Figure 4 et da
au 4.

a)
-

ns

blant,

352.

les
le
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Dimensions en millimétres

Détrompage B

DH1

< DHZ

Figure 5 — Fiche avec contacts méales ~)\Détrompage B
Tableau 5 — Dimensions d’une fiche — Détrompage B

Dimensions en millimetres

Cote Dimension minimale Dimension nominale Dimension maximple

Identique au Tableau 4

5.5.2|2 Sorties électriques

Les dorties des contacts doivent étre des types suivants: a vis, a sertir, a percement d’isplant,
autodénudantes, a insertion.a force ou a braser.

Les gorties sans soddure doivent étre conformes a la partie applicable de la série IEC 60352.
Les gorties a vis doivent étre conformes a I'lEC 60999-1.

5.6 | Accessoires

Sans'objet:

5.7 Informations relatives au montage des connecteurs

Voir 3.7.2 de I'lEC 61076-3-117:2009.

5.8 Calibres
5.8.1 Calibres de dimensionnement et calibres de force de rétention

Matériau: acier a outil, trempé.

: = rugosité de surface, selon I'lSO 1302: Ray, 54 = 0,25 ym, Ra,;, = 0,15 um
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ce propre et exempte de graisse.

La Figure 6 représente les dimensions des calibres.

_ oa

A
Y

IEC

Le T4

Figure 6 — Dimensions des calibres
bleau 6 représente les dimensions des calibres.

Tableau 6 — Dimensions des calibres

Calibre Masse Application Ja L'min <& nominal des
brochep
g mm mm mm
P51 - Dimensionnement 1,63 mm 10
+ 0,01 /0 mm
1,6
P52 25 Force de rétention 1,57 mm 07/ — 10
0/005mm
5.8.2 Calibres concernant les fonctions mécaniques, les forces d’accouplement/de
désaccouplement/d’insertion/d’extraction
Sans|objet.
5.8.3 Sondes
Sans|objet.
5.8.4 Calibre de résistance de contact
Sans|objet.
5.8.5 Pannéau d’essai (pour I’essai de tension de tenue)
Pour |tous-les modéles d’embases, le panneau doit étre découpé conformément aux dessins
de 5.F,des"dimensions des découpes étant supérieures de 2 ym par rapport aux dimenjsions
maximales admises correspondantes de I'’embase. | e panneau d’essai doit avoir I’épaisseur

maximale.

Pour les fiches, les connecteurs doivent étre enroulés dans une feuille d’aluminium. La feuille
doit étre connectée a un conducteur de protection.

5.8.6

Sans

Panneau d’essai (pour la compatibilité électromagnétique/la diaphonie, etc.

objet.

)
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Les caractéristiques assignées sont indiquées dans le Tableau 7.

Tableau 7 — Caractéristiques assignées des connecteurs

Détrompage Modeéle Contacts Tension assignée Courant assigné
\ A
Détrompage A 3 pbles (2 + FE) 3 (2 + FE) 50 V CA/60 V CC 16
D¢trompage B 3 poéles (2 + PE) 3 (2 + PE) 250 16
Résidtance d’isolement: 10 & Q minimum

Catégorie climatique:

Pas ¢
6.2
Voir |

6.3
Cond

Le T4

Il con
I'essd
en 2.

6.4
6.4.1

Les
I''EC

Pour
mesu
I'EC

ntre contacts:

Article 5.

61984).

tions: IEC 60068-1.

voir Tableau 1
voir I’Article 5

Caractéristiques électriques

Affectation des broches et autres définitions

Classification en catégories climatiques

bleau 1 donne la catégorie climatique.

Lignes de fuite et distances d’isolement

listances d’isolement et les lignes de fuite doivent étre mesurées conformém
60512-1-2 avec les exigences supplémentaires suivantes.

ce connectteur, les distances d’isolement et les lignes de fuite doivent uniquemen
rées en. position accouplée (connecteur sans pouvoir de coupure comme défini

vient que la température inférieure et ta température supérieure, ainsi que la durg¢e de
i continu de chaleur humide, soient choisies parmi les valeurs privilégiées indig
P de I'l|EC 61076-1:2006.

uées

étre
dans

Le c

4 4+ + A A 4+ ] h 1 $e E'S EH 4+ I S
MIcuiTUurl Tol PTULTYT LUITUHT 1TOo LITULS TITLUHTUYUT O pPal pTUultTuliviT LUTIUHGC 1T adLlLTo av

SC un

doigt (IP2X ou IPXXB), lorsqu’il est accouplé ou non accouplé, aprés montage (voir aussi
6.4.2.2 de I'IEC 61984:2008). Les valeurs minimales des lignes de fuite et des distances
d’isolement sont données a I'Article 5.

6.4.2

Tension de tenue

Le connecteur doit étre soumis a essai avec les caractéristiques assignées indiquées en 6.1 et
dans le Tableau 11, et il doit é&tre monté sur le panneau d’essai spécifié en 5.8.5.

Conditions: IEC 60512-4-1, essai 4a

Conditions atmosphériques normalisées

Connecteurs accouplés.
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6.4.3

Courant limite

Voir Tableau 8.

Cond

Tous

itions: IEC 60512-5-2, essai 5b, courant a 40 °C

les contacts, mais sans contact PE ni FE.

Tableau 8 — Courant limite

6.4.4
Cond

1
A
C

6.4.5

Cond

Cond

C
T
C

6.4.6

Sans

6.4.7

Lnité: A
Détrompage Courant assigné Courant a I'indice de
température relatif
Détrompage A, 3 pdles (2 + FE) 16 0
Détrompage B, 3 péles (2 + PE) 16 0
NOTE Courant limite selon la courbe de réduction.

Résistance de contact et de blindage
itions: IEC 60512-2-1, essai 2a

mQ maximum.
bplicable uniquement aux contacts.

bnditions atmosphériques normalisées.
Résistance d’isolement

itions: IEC 60512-3-1, essai 3a, méthode A

itions atmosphériques normalisees

bnnecteurs accouplés
bnsion d’essai: 500 V.CC

haque contact versitous les autres: 102 Q minimum.
Impédance

objet.

Caractéristiques de transmission

Sans

6.5
6.5.1
Cond

objet:

Caractéristiques mécaniques
Fonctionnement mécanique

itions: IEC 60512-9-1, essai 9a

Conditions atmosphériques normalisées

Vitesse maximale des manoceuvres = 10 mm/s

Repos: 30 s, désaccouplé

Le Tableau 9 donne le nombre de manceuvres mécaniques.
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Tableau 9 — Nombre de manceuvres mécaniques

Niveau de performance Fonctionnement mécanique
P21 100
P22 50
P23 20
autres types a
a8 La définition d’autres cycles d’accouplement est soumise a un accord entre le
fabricant et l'utilisateur.

6.5.2 Efficacité des dispositifs d’accouplement des connecteurs

Condftions: IEC 60512-8-1, essai 8a ou |IEC 60512-15-6, essai 15f

Cpnditions atmosphériques normalisées
Force appliquée: 100 N

Durée de I'essai: 60s + 5 s

V(tesse de la force: < 44,5 N/s

Condftions: IEC 60512-13-1, essai 13a

tesse d’accouplement: < 10 mm/s

bus les types, insertion et extraction: 30 N maximum.

5sai de couple aprés conditionnement, insertion 2,0 Nm maximum, extraction 1,

\Y,
T
Efsai de couple initial, insertion 1,0 Nm maxXimum, extraction 0,7 Nm maximum.
E
miaximum.

4

Rétention des contacts dans I’isolant

Sans|objet.

6.5.5 Méthode de polarisation et de détrompage

Voir Tableau 10.

Condijtions: IE€60512-13-5, essai13e

Cpnditions atmosphériques normalisées

Tableau 10 = Force totale d’insertion

Forces d’accouplement et de désaccouplement(ou’d’insertion et d’extracti

O

Nombre de péles Force totale d’insertion
N
3 La valeur la plus élevée parmi 35 N et 1,5 fois la force
d’insertion doit étre appliquée

Autres caractéristiques

6.6.1 Vibrations (méthode semi-sinusoidale)

Conditions: IEC 60512-6-4, essai 6d

Plage de fréquences: 10 Hz a 500 Hz

lon)

Nm
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Amplitude: 0,35 mm

Variation de fréquence: 1 octave/min
Nombre de balayages par axe: 10
Axes: 3-X,Y,z

Accélération: 50 m/s?2

Conditions atmosphériques normalisées

Connecteurs en position accouplée et verrouillée.

L’embase et la fiche doivent étre fixées de maniére rigide dans un systéme de fixation

a
Durée: 2 h sur chaque axe

Chble de taille de fil maximale ou cable surmoulé.

La Figure 7 représente un montage d’essai de contraintes dynamiques.

Embase Fiphe Serre-cable
\\ <25
\ f"/( %
Hp—t—f—
L/
-
4 \

& 7,77

Fixation Panneau de montage EC

Figure 7 —Montage d’essai de vibrations et de chocs

6.6.2 Chocs (méthode semi-sinusoidale)
Condjtions: IEC.60512-6-3, essai 6¢

Durée deLimpact: 11 ms
Akes:\3)-Xx,y, z

Accélération: 500 m/s?

Dimensions en milli

nétres

Conditions atmosphériques normalisées

Connecteurs en position accouplée et verrouillée.

L'’embase et la fiche doivent étre fixées de maniére rigide dans un systéme de fixation

approprié comme cela est spécifié a la Figure 7.
Durée: 6 chocs par axe (3 chocs positifs par axe, 3 chocs négatifs par axe).
Cable de taille de fil maximale ou cable surmoulé.

6.6.3 Degré de protection procuré par les enveloppes (code IP)
Conditions: IEC 60529, essai 14.2.5 et essai 14.2.7 (deuxiéme chiffre) et
IEC 60529, essai 6, Tableau 7 (premier chiffre)
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IPX5 et IPX7 (deuxieme chiffre) conformément a I'lEC 60529
Connecteurs en position accouplée et verrouillée
Embase a monter conformément a 5.8.5

6.6.4 Propriétés d’écran et de blindage

Sans objet.

6.6.5 Essai de charge statique

Conditions: IEC 60512-8-1. essai 8a

2019

Une [force de 50 N a appliquer a I'extrémité du boitier libre pour charger le~disq
d’accpuplement avec le couple maximal.

6.7 | Aspects environnementaux
6.7.1 Marquage des matériaux d’isolation (plastiques)

Si cdla est possible et applicable, il convient de marquer tous des matériaux en plas
confgrmément a I'lSO 11469 pour en faciliter le recyclage.

6.7.2 Conception/utilisation des matériaux
Il fauf que la conception prenne en compte le Guide IEC\109 et I'|EC 62430 en ce qui con

I’environnement.

7 Brogramme d’essais

7.1 Généralités
7.1.1 Vue d’ensemble

Le prpgramme d’essais indiquedes essais et I'ordre dans lequel ils doivent étre réalisés,
que les exigences a satisfaine.

Sauf| indication contraire, tous les essais doivent étre réalisés dans des cond
atmogphériques normalisées pour les essais, comme cela est spécifié dans I'lEC 600
confdrmément aux.directives de la partie applicable de I'lEC 60512.

Sauf [spécification contraire, des jeux de connecteurs accouplés et verrouillés doiven

conserver— une combinaison particuliére de connecteurs, c’est-a-dire lorsqu

ositif

tique

cerne

ainsi

tions
68-1,

étre
pour

sourr%s a eSsai. Durant la séquence compléte d’essais, des précautions doivent étre prises

désa¢coeuplement est nécessaire pour un essai, les mémes modeles de connecteurs dd

ivent

étre accouplés pour les essais suivants.

Dans les paragraphes suivants, un jeu de modéles de connecteurs accouplés et verrouillés doit

étre appelé un spécimen.

7.1.2 Catégorie climatique

La catégorie climatique et les niveaux de performances associés sont énoncés dans le

Tableau 1.

7.1.3 Lignes de fuite et distances d’isolement

La coordination des lignes de fuite et des distances d’isolement est a effectuer conformément

al'lEC 60664-1.
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Les caractéristiques assignées de tension sont indiquées dans le Tableau 11.

Informations relatives a I'utilisation — La tension assignée admissible dépend de I'utilisation ou
des exigences de sécurité spécifiées. Les distances d’isolement ou les lignes de fuite peuvent
étre réduites en raison de la carte de circuit imprimé ou du cablage utilisé et elles doivent étre
ddment prises en compte.

Le Tableau 11 donne la tension assignée, le degré de pollution et la tension de choc assignée

pour différents détrompages de connecteurs.

Tableau 11 — Tension assignée — Tension de choc assignée — Degré de pollution

Détrompage Tension Tension de choc assignée| Degré de pollution-gur le
assignée pour des altitudes jusqu’a| revétement extérieyr du
\% 2000 m connecteur
kV
Détrompage A Voir Tableau 7 1,5 3
Détrompage B Voir Tableau 7 4 3

Tenslon de tenue selon I'lEC 60664-1.

71.4

Condj

La mesure de la résistance de contact doit\étre effectuée sur le nombre de contacts spéq

Toutg

Il corn

Montage pour la mesure de la résistance de contact

tions: IEC 60512-2-1, essai 2a

Cpnditions atmosphériques normalisées

Ppints de mesure tels que représenté a la Eigure 8

ifiés.

s les mesures ultérieures doivent) étre faites sur les mémes contacts. La Figure 8
représente un montage de résistance de contact.

vient de mesurer ou de.calculer la résistance des fils entre chaque point de me

sure,

comme décrit a la Figure 8( et'les points de sortie entre fil et contact sur les fiches ¢t les

emb3

La ré

Ses.

sistance des fils—doit étre soustraite de la valeur mesurée pour satisfaire au cg

spécifié.

Points de mesure

40 £5

Dimensions en milli

ntact

netres

Cable
Fiche

Points de mesure

m

Figure 8 — Montage de résistance de contact

IEC
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